

FARMACIA ENGLEZĂ

CONSTANȚA, STR. CAROL

Reorganizată și aprovizionată din nou cu toate felurile de medicamente farmaceutice, chimice și droguri...

Tot felul de material de pansamente de prima calitate

Obiecte de chirurgie, precum: uburi, canule, seringi și alte diverse obiecte de gumă și sticlă.

Săpunuri medicinale de toaletă

Articole de igienă și cosmetice: Parfumerie în sticlă și esențe concentrate diferite cu gramul.

Apă de Colonia cu kgr.

In special recomandăm prepararea proprii precum: Apă pentru gură și apă contra căderii părului. Pastă și prafuri pentru dinți.

Prepară la cerere orice fel de siropuri, lichouri și unguente tonice pentru copii și adulți... Oferă servicii prompt și conștiincioși sub conducerea personală a farmacistului.

GH. CONSTANTINIDE

carora nu insistă din cauza tehnicii speciale) că brânza coarsă nu suferă nici un fel de transformare în stomac...

Dar de multe ori laptele mamei lipsește și copilul trebuie hrănit artificial.

Laptele de măgăria este scump și nici nu este așa de hrănit. Așa că s'a căutat să se găsească vre-un mijloc de a face și laptele de vacă suportabil pentru toate stomacurile.

S'a învoiat atunci diferite substanțe chimice, și printre cele mai bune s'a găsit citratul de sodiu, care nu împiedică

laptele de a se coagula în stomac, dar fortifică stomacul făcându-l să suporte mai ușor oboseala măcinării acestei brânze.

Cel mai bun mijloc este însă unul din domeniul chimiei biologice, este așa numitul ovelol.

S'a observat că în sângele mamiferelor, și anume în serul sângelui, se găsește o substanță care dacă se adaugă în lapte, acest lapte nu mai coagulează sub influența chiagului natural.

Daos în sângele acestor animale, se introduce chiag de acesta pe cale de injecțiuni, după cât-va timp, printr'un proces foarte natural, serul sângelui devine foarte bogat în substanța care împiedică coagularea; această substanță se numește ovelol și se extrage ușor din serul animalului, obținându-se sub forma unei pulberi.

Laptele de vacă în care se introduce cantități foarte mici de antilab nu mai coagulează nici în stomac și asimilarea lui se face cu foarte multă ușurință. Se citează cazuri în care bolnavii cari nu puteau lua nici cantități mici de lapte, din cauza greții și a vărsăturilor ce le provocau, au putut bea până la 2-3 litri pe zi de lapte de acesta preparat cu antilab.

Dr. Niroca Berberianu

Considerațiuni militare asupra Dobrogei

De Matei M. IONESCU-DOBROGEANU

Apărarea Dunării între Anclău și Silistra

În acest sector, deosebit 3 secțiuni: a) Secțiunea dintre Anclău și Ghecei, pe unde o debarcare pe țărmul stâng n'ar fi posibilă, căci înălțimile de pe dreapta fluviului se depărtază ca la 8-10 k. de albia lui...

b) Secțiunea dintre Ghecei și Hârșova. Dunărea între aceste puncte se desparte în două brațe, depărtate ca la 18-20 k. unul de altul și care închid între ele o regiune mlăștinoasă, acoperită cu numeroase lacuri și gârle.

c) Secțiunea dintre Hârșova și Silistra. Dunărea între aceste puncte se desparte în două brațe, depărtate ca la 18-20 k. unul de altul și care închid între ele o regiune mlăștinoasă, acoperită cu numeroase lacuri și gârle.

În fine pe la punctul numit „Vadul Oii” să se arunce un pod, care să serviască pentru alimentarea cu forțe noi importante pozițiune de la Hârșova.

În amândouă cazurile se impune neapărat a completa organizarea regiunii Focșani-Galați, prin întărirea orașului Buzău.

Adolph Kuntz. Zum schlusse des Werkes folgt ein Erklaender Text. Von Dr. Franz Sartori. Wien 1926.

Povestea banilor de aur

de A. ALEXANDRESCU

Și vraja a fost vrăje. Inel de inel s'au aninat la găul țării acoalea—țară care își gasise acum altă țară care s'o ocoțea—ca o salbă, strălucire după strălucire și, mândră între mândrele toate, a cerut lumii partea și de cinste și de lumina i-a dat-o.

La alt izvor de apă, între orașetele munților care păstraseră în vremurile de restriște curăția și obăria neamului, curge oodrii care își tănuiseră sufletul, acolo unde privilegiorile acunesează doanele, acolo unde vulturii privegheseră asupra faimii și vitejii neamului, a răsarit mai apoi în țara aceea, un palat mândru, de care povestea nu se spune că era cu totul și cu totul de aur, dar spune că ajunsesse locul de întâlnire al pășturilor și al frământului de coiru, al mormurului apelor și al edierii vântului, de tăseau cu toții și cu toate, adunată la o lăută, se sculase glas de Orăscă cântându-și dorurile și odornă, cântându-și neamul și țara, neamul cel cu copii voinici, țara cea atât de plină de mândreți.

Și-a fost să se ca acolo unde pământul era mai sfânt pentru neam, să trimită Dumnezeu odată noro nou. Crăina nouă a fost de-oit văzătorilor Colești și un...

În fine pe la punctul numit „Vadul Oii” să se arunce un pod, care să serviască pentru alimentarea cu forțe noi importante pozițiune de la Hârșova.

În amândouă cazurile se impune neapărat a completa organizarea regiunii Focșani-Galați, prin întărirea orașului Buzău.

Dar aceasta ese din cadrul organizării defensive a Dobrogei.

c) Secțiunea dintre Hârșova și Silistra, este coprină între Dunărea și Canalul Boreei, între care se află un teren mlăștinos de 14 k. lărgime maximă, acoperit cu lacuri și bălți.

Trecerea principală în această secțiune este pe la mijloc, pe podul „Regele Carol I”.

În cazul unei ofensive de la Sud „Cernavoda va fi obiectivul principal al armatei bulgare; iar pentru armata noastră, ea va juca rolul unui cap de pod defensiv sau de manevră, ori de redus al apărării Dobrogei.

„În cazul unui război ofensiv în Bul-

DOBROGEA JUNĂ. Pe lângă ziarul nostru funcționează: UN BIROU DE INFORMAȚIUNI și CONSULTAȚIUNI JURIDICE și AFACERI FISCALE. Acte de notariat, ca: împrumuturi pe ipoteci, vânzări, etc. PLASAMENTE DE BANI. REGULARI DE DREPTURI LA PENSIE. Biroul se însărcinează cu scoaterea dela Arhiva Statului a actelor cu ocazia recunoașterii drepturilor Dobrogeilor.

Administrația orașului Mangalia. Un scurt istoric. Mangalia de astăzi este vechiul orașul grec Callatis, centru comercial pe vremuri mai mare și mai important decât Tomis—magnifica Constanța actuală.

In timpurile actuale. Cu o populație de 3.000 suflete, Mangalia, prin situația sa geografică, promite a lua în curând o dezvoltare mai mare. Rămășiă mai în centru, în urma lărgirii granițelor Dobrogei, ea începe a fi vizitată de locuitorii Gadralterului.



D-I. NICOLAE ROSCULEȚ, Primarul orașului

Alegerile dela Tulcea

În ziua de 15 Iunie au avut loc alegerile comunale. Rezultatul la colegiul I a fost precum urmează:

Lista conservatoare, în frunte cu d. Al. Calaleteanu, a intrunit 116 voturi. Lista prefectorială, în frunte cu d. Gr. Panaitescu, a intrunit 82 voturi. Lista sprijinită de șeful partidului liberal, în frunte cu d. G. Șerban, 68 voturi.

Vasile Cotovu, învâtor în Hârșova, pentru munca fără pragut depusă la adunarea unui bogat și variat material, ca: fragmente de sculpturi antice, colecțiuni de monede vechi, documente privitoare la etnografia, apoi fauna, flora și producțiunile solului și sub-solului Dobrogei precum și o interesantă colecție de fosile.

tului neam. Invățătoare pilde stăteau pe pământul țării acoalea altarele închinăte Dumnezeuului biruinții, adăposturile harakite nevoiașilor și nu mai pre jos a stat bătrânul Craiu care stăpânea acum în țară și peste neamul acela și de numele lui—cum odinioară de faima vitejilor lui legase slava cea nouă a neamului—legase strălucitoarea fapta.

Și povestea se sfârșește aici. Și acum, povestea aceeași ca să se poveste trebuie să cuprindă într'acsa, ca într'un câmbure, foloșul acunătorului. Folocul e să se știe că: dacă Voevonii de pe vremuri se desprinse de averi ce să ajute neam și țară, ca de pe vreme și azi, vâțătorii din vâțătorie de împărăți, oopa azi, Voevonii măine, sunt una cu fericiții și dururile țării și țara trebuie să se mândră și neamul trebuie să se mândră cu Corvană cea flăcăită din șugăle opilor lui prinde pe se se și strălucire nouă și glorie și slavă nouă și prăgătește împărății ei.

BANCA DOBROGEI MEDJIDIA SOCIETATE ANONIMĂ CAPITAL LEI 1.000.000. Adresa Teleg. DOBROEABANC. «Banca Dobrogei» face orice operațiuni de bancă și în special: a) Scoatează cambii, mandate, zupone și titluri egale la sorși; b) Ia parte la tot felul de emisiuni de titluri de Stat, de orașe, pe județe, sau de societăți particulare și participă la construirea de societăți comerciale și industriale; c) Primește efecte la depozit și sume în cont-curent și spre fructificare cu termene și procente convenționale; d) Face împrumuturi contra gaj comercial, sau cu acte autentice și primește cesiuni de tot felul; e) Face împrumuturi în cont-curent-contra gaj de titluri, de efecte comerciale, sau pe garanții ipotecare; f) Împrumută pe garanții, pe mărfuri, care vor fi constituite în gaj, etc. g) Face împrumuturi pe titluri și efecte publice emise de Stat, județe, comune și de societăți comerciale sau industriale; h) Cumpără și vinde titluri și efectele prevăzute în aliniatul precedent; i) Face schimb de monede de tot felul sau de bilete de Bancă străine; j) Cumpără și vinde asupra străinătății toate la vedere sau eu termen, cenuri și vârsăminte; k) Aceptă sau plătește trate, ocuiri sau vârsăminte trase de corespondenți și din țară sau din străinătate; l) Se înscrisese în operațiuni de comision și de încașă; m) Se înscrisese să dea garanții sau cesiuni; n) Se împrumută cu garanție efecte de imobile sau pe creditul ei personal; o) Emite obligațiuni pe termene lungi; p) Reconstituie sau cedează eredități ei; q) Își deschide conturi curente la orice casă din țară sau din străinătate; r) Cumpără imobile când i-a nevoie pentru localul său, sau pentru pentru realizarea unei creații; s) Lucrează părți din tezaurul său pentru păstrare de bani sau de valori.

BIROU TECHNIC — FONDAT ÎN 1886 — AL ARHITECTULUI ADOLF LINTZ. Str. Maior Giurescu No. 32. execută: planuri, desize, canalizări, Cnodule de apă, supravegheri de construcții, etc.

ZAHARIA ZAMFIRESCU CONSTANȚA Strada Carol, No. 137. Inchirieri și vânzări de saoi, mușamale și țoluri. Pânzeturii groase și subțiri. Șterguri de Masala Standard. Confectionari de mugamata, țoluri și paniele de orice mărime. Expedite prompt și cu prețuri moderate.

PROGRAMUL PARTIDULUI NAȚIONAL-DOBROGEAN

- 1) Apărarea intereselor TUTUROR locuitorilor Dobrogei, cu respectul legilor în ființă.
- 2) Răspândirea și impunerea culturii și economiei naționale.
- 3) Colonizarea ținutului provinciei fără vătămarea drepturilor câștigate.
- 4) Inbrățisarea cauzei naționalist-democrate intru cât nu vine în contradicție cu programul nostru și cu interesele Dobrogei.
- 5) Gruparea va avea un comitet diriguitor, asupra căruia urmează să hotărască o adunare generală.

Edilitate. — Vizita M. Sale Regelui

Administrația comunei e incredințată banului nostru concetățean Nicolae Roguleț, un tânăr avocat, dobrogean de baștină, care — ca să se confirme odată mai mult — ceace noi susținem de mult, că Dobrogea atunci va progresa când comensele ei vor încăpea pe mâinele adevăraților săi — își dă toate silințele ca să dea acestui orașel un aspect cât mai civilizat. Astfel, amicul nostru se ocupă anul acesta cu pavarea a cât mai multor străzi, prevăzându-le cu canaluri de scurgere; va înzestra orașul cu o școală primară și în curând va pune fundațiile unei biserici, vrednică de localitate și de preotul său, tânărul și meritorul teolog Roguleț.

Comitetul constituit în acest scop a colectat până acum 20.000 lei, sumă la care M. Sa, cu ocazia vizitei ce a făcut orașului zilele trecute, a binevoit a adăuga însemnata ofrandă de 25.000 lei.

Cu prilejul acesta Suveranul S'a interesat de tot ce privește orașul și a făgăduit să intervină ca vasul ce e ordănat să înceapă în curând curse zilnice între Constanța și Balci, să se oprească și la Mangalia.

Nu pot încheia aceste mici note de călătorie asupra vechii Callatis, fără a pomeni de grandioasele construcții pe care amicii noștri Coman și Aldes, doi mari și buni gospodari, le ridică în localitate, și care cu indemnul și cu înfățișarea lor nu cu puțin vor contribui la înfrumusețarea orașului.

Călător

Apărarea și consolidarea malurilor de nord-est ale Constanței

O lucrare care nu mai poate întârzia

Notă explicativă și justificativă

Încă din anul 1904, în raportul cu care a depus proiectul pentru apărarea și consolidarea malurilor în partea de Nord-Est a orașului Constanța, d-l inspector general Saliguy a arătat posibilitatea de a se obține o plajă în apropierea orașului și a propus în acest scop construcția unui dig, care să oprească nisipurile ce călătoresc în lungul coastelor.

Proiectul acestui dig a rămas să se facă ulterior fără însă, ca să se învrednicească, până în anul curent (1911), când d-l primar Titus Olanănu reînnoind această chestiune atât de importantă pentru interesele orașului mi-a dat însărcinarea de-a întocmi acest proiect.

Situațiunea în această parte a orașului este un total diferită de cea care există la Sudul portului, în golful din dosul digului de Sud, lângă tunel.

Am reprodus, în einoi numere precedente, întreg proiectul pentru consolidarea malurilor de nord-est ale orașului Constanța, întocmit de d. ing. g-l Panait.

Reproducem astăzi și nota explicativă și justificativă ce însoțește acel proiect. Spre Sud tot fundul este de nisip. Furtunile de Sud și de Sud-Est aduc, în timpul furtunii cantități enorme de nisip, din care numai o mică parte este antrenată la retragerea valurilor, iar furtunile de Nord nu au nicio acțiune asupra nisipurilor deșupra golfului în est, care este perfect adăpostit în contra lor, atât prin promontoriul pe care este așezat orașul, cât și prin digul deșupra golfului.

Din contră, spre Nord stâncă este descoperită pe o mare suprafață, iar nisipurile ce vin dinspre Sud sunt oprite, de-a înaintea, spre Nord, de digurile portului.

În aceste condițiuni un dig înălțat spre Nord și liber spre Sud, oprind prin urmare un spațiu închis la Nord și deschis spre Sud, nu ar fi de nicio folos; pe când un dig din proiect este mare probabilitate, că efectul săptepat se va produce destul de repede și că se va forma o plajă care se va întinde până în linia C. a. b. c.

Ou atât digul ar fi mai departe de mal ou atât spațiul închis de dănuți ar fi mai mare și prin urmare plaja ce va obține ar fi și ea mai mare.

Această depărțare, însă, trebuie limitată de oarece am oken în adăncimi mari, ceace ar da loc la cheltuieli prea mari, atât din cauza cubului mai mare de materiale ce ar intra în construcțiunea digului cât și prin faptul că ar urma să se întrebunșese materiale cu dimensiuni mai mari.

În ceace privește orientațiunea digului, unghiol ce formează cu malul, nu trebuie să fie prea deschis, atât pentru motivele arătate mai sus cât și din cauza că nisipurile ce s'ar depune deșupra malului până la o mică depărțare de mal, astfel că nu s'ar putea obține o plajă suficientă, sau stăruți ar trebui să se dea digului o lungime astfel încât ar necesita o cheltuielă ou totul disproporțională ou rezultatul ce s'ar obține.

Acestea sunt considerațiunile ce am avut în vedere la stabilirea traseului digului, care dupăcum se vede, este s-

proape paralel cu malul, având sproximativ direcțiunea Nord-Sud. Digul principal B. C. este scordat cu malul printr'un dig transversal A. B. Pelungimea B. C. digul urmează spropse pe toată lungimea fundului de 300 m. și este așezat, pe întregsa sa lungime, pe stâncă.

La proiectarea digului s'mai avut în vedere ou să nu se aducă vreun neajuns scurgerii libere din colectoriul din strada Școlii și diluării lor, în Mare, a spelor mardare.

De asemenea am indicat modul de racordare a digului cu sidul de apărare dinspre capul Constanței, care se va face după linia E. B. părsuind pe lungimea E (A. B.) traseu vechi.

Profilul digului este ceva mai tare de cât profilul sidului de apărare din proiectul din 1904, din ocază că acest sid urma foarte de spropse linia malului, pe adăncimi mai mici de apă, pe când digul proiectat urmează a se construi la depărțare de mal, pe adăncimi mai mari și unde valurile vor sjujge încă cu putere.

Taluzul exterior al digului, pe lungimea B. C. este o înclinare de 1/2, iar taluzul interior de 3/2. Pe porțiunea A. B. atât taluzul exterior cât și cel interior are înclinarea de 3/2.

Digul va fi format din anrocamente, amestecate, de diferite mărimi spropse, spre larg și la partea superioară, prin blocuri mai mari după cum se arată mai jos.

Golarile anrocamentelor nu se vor umple cu sâdrie după cum s'a prevăzut în proiectul menționat mai sus, ceace era necesar scolo din cauza sidului de spropșinare ce se construia pe digul de anrocamente și a platformei din dos.

Cubul anrocamentelor necesar pentru construcțiunea digului este, soi alăturată de 16173 m³.

Dacă am admite prețul de lei 8.50 de m³, prevăzut în devianț lucrărilor din proiectul din 1904, costul digului ar fi numai de:

$$16173 \times 8.50 = 137.470,50 \text{ lei}$$

Dar la stabilirea prețului unitar de lei 8.50 de m³, s'a avut în vedere, după cum se arată în memoriul justificativ al dispozițiunilor adoptate în proiectul din 1904, ou lucrările să se execute de serviciul construcțiunii portului Constanța, cu piatră din carierele sale de la Canars, cari erau instalate pentru a putea de anrocamentele necesare în condițiuni avantajose.

Tot odată s'a avut în vedere ou transportul pietrei să se facă prin înalțare, de pe uscat, din cauza fundului mic, a depărțării lucrărilor de port, și a numărului redus de zile de lucru în mare. În acest scop se arată că se va prelungi uns din liniile din gara-orag, pe strada Fructelor (sai Negru-Vodă), până la creștea malului de unde prin sjuțorul unui plan înclinat să se aducă la piciorul malului.

(Va urma)

AUREL EM. VULPE
FOST MAGISTRAT
AVOCAT
CONSTANȚA

Carnetul săptămânei

Intr'o chestie personală

În ultimul număr din „Dobrogea Nouă” d. M. M. Postelnicu, unul din semnatarii procesului verbal de constituire a partidului nostru, căutând să scuze fireasca și inevitabila sa retragere dintre noi, face pe... inteligentul.

Dacă în cece ce privește acțiunea noastră politică nu avem de dat socoteală unor copii—diplomele, ca ale lor, în lumea asta, su servit și la alt ceva decât la ștersul depozitelor nazale și ca dovezi de maturitate civică, — în cece ce privește acuzarea înșinuoașă ce numitul aduce d-lui Const. Sarry că ar fi luat și ceva bani pentru a fi dat concurs liberalilor la ultimele alegeri parlamentare, invocăm nu numai cuvântul de onoare al tuturor acelor cari au mânărit fonduri electorale, cu acea ocaziune și mai ales al d-lui Luca Oancea, prefectul județului, dacă a putut fi măcar vorba de bani, — ci șomam în acelaș timp pe d. Postelnicu să facă o căt de mică dovadă a acelei afirmațiuni.

Alteii acuzațiunea adusă rămâne — și va rămâne — o infamie, care se restărește întregă asupra d-sale.

Aceasta e primul, singurul și ultimul nostru răspuns.

Un medic ou... inimă

Se spune de d-rul Bulchiu, cunoscutul medic de boale interne din București, că n'ar avea un plămân și că totuși... triește pentru a completa plămânii altora.

Nu știu ce e adevărat din această legendă, care, din punctul de vedere al „sufletului... comerțului” a fost rețeta cea mai eficace — mai ales pentru ei — a numitului practician.

Ceace știu pozitiv e că mai toți medicii n'au... inimă.

De câțiva ani, de când trăiesc printre dâșii, observ că ei n'au de cât o singură plăcere: acea a sângelui, — și o singură grijă: ca operațiunea să reușească. Incolo — toți pacienții pot să crape!

De aceea înregistrez cu deoacărită plăcere numele unui medic, care pare a avea și o ciovărtă de inimă. E cazul d-lui dr. Duma, care, ou ocazia congresului de deunăzi al medicilor, adresându-se colegilor săi, le a adresat următoarea apostrofă:

„Nu trebuie să se meargă — a zis d' sa — în cazurile de boale contagioase, cu izolarea până la desconsiderarea oricărei libertăți individuale. Nu-vi poșți răpi, d-le medic oficial, copilul spre a-l îngriji. fi-ndcă nu-l vei trata cu devotamentul cu care-l veți trata în casa mea de pãrvințe. Mentalitatea aceasta a dus ou izolarea a tout prix, trebuie să dispară. Mai e și altceva de făcut de cât numai și numai izolarea și jandarmii. Ați speriat poporul cu tirania izolării.”

Și am înregistrat ou atât mai drog cazul rar al acestui medic ou... inimă, ou cât e spropșată încă în smintirea mea salubitatea medicului plășii Constanța, care, numai și numai pentru a-și manifesta „autoritatea”, a spart ușile și a luat cu jandarmii din casa amicului meu P. Caciugri din Murfatlar, pe copilul acestuia, intrat în convalescență, după ce fusese tratat ou toate precauțiunile de către doi medici din Constanța.

Mai multă inimă, d-lor doctori!

Incidente regretabile

Deuă incidente, pe cât de grave pe atât de nejustificate, su pus din nou în compănă relațiunile noastre cu Bulgarii. Primul a scăpat nelaregistrat de ziare; el a avut loc săptămâna trecută, ou ocazia vizitei pe care M. Sa a făcut ou orașului Bazargic (Dobrici). În timp ce automobilul regal traversa localitatea, văduva unui avocat mort în rășbolul balcanic, înarmată cu o bătă, s'a repezit spre Suveran. Lovitură a fost parată de generalul sghiotant, care s'a ales ou lovitura.

Al doilea incident, de data aceasta sângeros, s'a detrecut săptămâna a- ceasta la noua frontieră dobrogeană, când trei soldați bulgari au atacat cu armele pe doi soldați de-sai noștri, cari lucrau s'afirmași la trasarea frontierei, omorând și mutilând pe unul și rănind mortal pe celalt.

Ca organ național-dobrogean, ou egală părere de rău și îndreptățire, înțărăm aceste regretabile incidente, — mai ales că nici unul din concetățenii noștri de origină bulgară nu se gândește s'o facă aceasta.

Block-notes

BAILE TECHIRGHIOI.-Sat

De închiriat pentru sezonul 1914
VILA „BUCUR”
Compuș din 8 camere și celăl jor împrejur
Curte cu pomi fructiferi.
— Poziție dominantă. —
MOBILIER nou și îngrăit.
— BAILE în câțiva pași.
ABONAMENTE în PENSIUNE.
— LAPTĂRIE
Trăsură cu cal pentru cursă.
Gimnastică și jocuri pentru copii.
A se adresa Administrației VILEI „BUCUR”,
Constanța, Str. Miroș, 116.

BULETIN POLITIC

Certurile dintre liberalii tulcei

Interpolarea d-lui deputat El. Niculescu.

Tot ce am scris până acum asupra relațiunilor dintre liberalii tulcei ospătă azi o confirmare publică.

D. El. Niculescu, deputat al col. II de Tulcea, partisan al d-lui Atanasie șeful partidului din localitate, a adresat d-lui ministru de interne următoarea interpelare asupra administrației și acțiunii politice a prefectului județului d. Dinu Stoilojan:

„Am onoare a interpela pe d. ministru de interne asupra stărei deplorabile în care a sjușna administrația orașului și județului Tulcea.

„Și anume: Are cunoștiună d. ministru de interne că în toate ramurile de administrație județeană și comunală domnește cea mai deșăvârșită destrăbălare din pricina lipsei totale de interes a d-lui prefect Stoilojan, și a deșelor schimbări în ad-țiunea comunală a orașului Tulcea?”

„Are cunoștiună d. ministru de interne că prefectul județului de când a venit în aces înalt post și până acum nu are altă preocupare decât a unei acțiuni politice personale, cheltuinđu-și întregsa activitate în a-și înjgheba un partid politic nou întemeiat mai ales pe spropșinul celor trei bănci: „Banca Națională”, „Banca Românească” și „Banca de Scont”?”

„Și în urmărirea acestui proiect are cunoștiună d. ministru de interne de acțiunea directă și permanentă pe care d. prefect Stoilojan a exercitat-o în toate alegerile care au avut loc în Tulcea, dându-se la cele mai nepermise ingerințe și presiuni?”

„Astfel în alegerile comunale dela Martie a împins până scolo smestecul său în cât și-a permis să se oprească dela vot chiar pe noi parlamentarii.

„În alegerile pentru Cameră din Februarie a dat ordin futului poliției „Dachevici și apenșilor poliției ce să stălească în bătăi pe alegătorii sindicaliști.

„În alegerile pentru Constituantă s'a datat la presiuni și ingerințe vădite spre a face să reușească la colegiul I de Senat d. Delavrancea, candidat conservator și să cadă d. I. G. Atanasie șeful partidului național-liberal din Tulcea, dar n'a reușit.

„În fine în actualele alegeri comunale din Tulcea a pus întregul sparam administrativ și polițienesc sub ordinele a doi intenșenți ai d-sale, un oarecare Constantin, intenșental moșiei și altul Petrol, intenșental oșei, care au făcut cei mai nepermise uz de funcționari și agenți polițienști spre a asigura reușita listei de candidați pe care figura directorul „Băncei de Scont”, directorul și avocatul „Băncei Românești”. listă patronată de directorul „Băncei Naționale” sncursala Tulcea?”

„Și după ce va lua cunoștiună d. ministru de interne de toată această activitatea extra administrativă a d-lui prefect de Tulcea, întreb ce măsuri intenșionează d. ministru să ia ou să în- ceteze această stare de lucruri și să facă a se ști că șeful județului trebuie să se ocupe numai de interesul județului și a orașului Tulcea, iar nu de interesele sale politice personale, ou astfel să asigure cel puțin pentru viitor libertatea alegerilor?”

El. Niculescu

Deputatul coleg. II de Tulcea

VIZITAȚI
Restaurantul TACHE NIBI
— DIN DOBRICI —
Vinuri și Băuturi Spirtoase excelente
Bucătărie națională și străină
Acurateță, promptitudine, sfințitate

CONSTANȚA
Doctorul L. ROSENBLATT
18, Str. General Lahovari, 18
Consultații 9-11 a., m. 4-6 p. m.

Cumpărați minunata
VEILLEUSE
(Lampă de noaptea) H. GRADEL
care nu costă decât 1 leu și 20 bani.
Cu 5 bani petrol arde timp de 7 nopți. Este cea mai frumoasă și economică din câte există până în prezent. Utilă în ori și ce familie.
La cerere se trimete prin ramburs.

VITTEL
GRANDE
SOURCE
Apa de regim a artriticoilor

Informațiuni

Redacționale

Toți preoții și învășătorii din Dobrogea vor primi grațiat ziarul nostru, cu singura obligațiune de a ne face câte un abonat fiecare.

Politice

Relațiunile dintre d-nii Luca Oancea, prefectul județului și șef al organizației liberale din Constanța și d. Ioan N. Roman, deputat și conducător al semilșurmișilor din partid, în urma unui violent schimb de cuvinte ce a avut loc între dâșii zile trecute, sunt din nou foarte încordate.

Cu această ocazie, d. Roman a avut de primit o apostrofă, a cărei replică a rămas s'o dea — ca de regulă — dintre culise.

La alegerea balotajului de la col. I. comunal de Tulcea, lista atanasistă în frunte ou d. Gh. Șerban s'a retras, rămânând în luptă numai celelalte două liste.

Administrative

Consiliul comunei Iscoșes disolvându-se, s'a înștituit următoarea comisie interimară: d. Șt. Cardș, președinte, d. S. Ali Sabri, vice-președinte, d-nii Donat Telieșanu, Iacob Pavleșanu și Cestea Eftimie, membri.

Alegeres noului consiliu comunal foat fixată la 30 Iulie.

Între administratorii de plasă din județul Constanța s'a făcut următoarea mișoare:

D. Virgil Ionescu-Darsen, administratorul plășei Traian, în plasa Cernavodă.

D. C. N. Ionescu, de la plasa Constanța, în plasa Traian.

D. I. Chrisenghi, de la plasa Medjidia în plasa Constanța.

D. I. Alexandrescu, dela plasa Mangalia în plasa Medjidia.

Demisiunea d-lui Const Golea, primarului orașului Medjidia, a fost respinșă.

Din nouile teritorii

D. Al. Coștantineșcu, ministru de domenii, a întreprins o călătorie în nouile teritorii, instalând și prima comisiune pentru verificarea titlurilor deșproprietate.

Săptămâna viitoare d-nii Ion Brătianu, președinte al consiliului de miniștri și d. dr. Angelescu, ministru de lucruri publice, vor face o călătorie în Cadrișter, în legătură ou nouile linii ferate ce urmează a se pune în construcțiune în partea locului.

Diverse

Duminică 22 c., are loc, la Sarai, eununia religioasă a simcaticeii d-șoare Elena Oancea, sioșă marelui proprietar din localitate Nicolae Oancea, ou d. Badiu Spănu, avocat și fost sjuțor de primar al orașului Brăilă.

Trimitem tineri perechi și familiilor respective urările noastre cele mai bune.

A început distribuirea medaliei „Avântul Țării” și în județul Constanța.

Chestie peștelui

Congresul Camerelor de Comerț, întrunit în zilele de 8, 9 și 10 c., luând în discuți și eștenirea traului, a rotat în ceace privește chestia peștelui următoarea moțiune:

1) „Statul să întreprie bălțile în bună stare de pescuire și să îndemne și să favorizeze cultura peștelui în izările din interiorul țării;

2) Statul să părșească sistemul de piscicultură urmat până azi, micșorând dijelele la pescari;

3) Să se lase cea mai deșăvârșită libertate comerțului, care prin concurență stabilește prețurile cele adevărate, în raport cu costul peștelui;

4) Statul să oprească exportul peștelui atunci când trebuințele consumului interior nu sunt satisfăcute;

5) Să se lase pescarilor o libertate mai mare de pescuit și să se simplifice formalitățile pentru acordarea de autorizații;

6) Chiria compartimentelor pentru vânzarea peștelui în hale, să nu fie stabilită prin licitație publică, ci prin un tarif sta bilit anticipat de autoritățile comunale respective ou avizul Camerelor de comerț

BUCUR CONSTANTINESCU
AVOCAT
CONSTANȚA
Str. Miroș
(La Grădina Publică)

GUTA GRAVELA
ARTRITISM
Apa de regim a artriticoilor

Onor. Clientelă,



Nervos în modul cel mai conștient, furnizând calitate și și soluri garantate și din o pastură renumită a Ungarie, 10000 bucăți vită albă 185 lei, galbenă de Odobesti, Crampoiu multoasă de Cotnari Fetova, Brahluș, Soluri negru Burgunder, Kadarka, Oporto, Negru vârtos, Soluri Chasselas 1000 bucăți 2000 lei, Blanc, Rose, Cotnari, Vibert, Tokay, Napoleon, Tămăioasă: (musca) 200 lei, Lănel, Oțtonei, Muscat Perle de Caba cel mai timpuriu de masă mlă 300 lei, bun epistra pentru iarnă, Viță de 2 ani 20%, mai scump. S-lari n'alt în verde 10% mai scump. Comenziile vor fi însoțite cu un recut de 10%.

Servesc și cu pomi alții de 3-4 ani: Meri, Cireși, Pruni, Cași, Cireși, Vișni, Gutui, Persici, Nuci, 1 bucată 1.20-2 lei.

Comenziile se vor expedia prin gara Constanța, și se vor adresa în Strada Ion Băneșu 3, Constanța.

Cu stință, ALEXE SOCOLY

P. ȘAPIRA
Furnizorul Curții Regale

CONSTANȚA. — 17, STRADA CAROL, 17

RECOMANDĂ MARELE SAU MAGASIN CU
CEASORNICARIE
BIJOUTERIE
ȘI OPTICĂ

cu cel mai bogat sortat din toată Dobrogea

Vinde cel mai eficient

Se găsesc mărfuri de la 50 bani la 2.500 lei bucata
(cadouri pentru logodna, naști și balazari)

LA ȘAPIRA se vând și bilete ale
Loteriei Regatului Român

Oraș comandă se poate efectua și prin poștă
Prospecte gratis la cerere

CASINOU DIN CONSTANȚA

MARI ATRACȚIUNI DE SENZAȚIE
SERBARI DE ZI ȘI DE NOAPTEA

TEATRU de Comedii românești sub direcțiunea d-lui DAVILA
TEATRU DE COMEDII FRANCEZE

Teatru de Varietăți și Muzc-Hall

ORCHESTRA de virtuozii din Montecarlo sub direcțiunea d-lui REYNAUD

• Cei mai celebri artiști de pe scenele europene •

RESTAURANT ȘI TERASE DE CONSUMAȚIUNI

MARI SERBARI FOCURI DE ARTIFICII SPLENDEDE

MEETING DE AVIAȚIUNE

CURSE DE CAI — CURSE DE REGATE
Toate atracțiunile marilor casinouri din lume

SOCIETATE ANONIMA DE CIMENT PORTLAND

și
VAR HIDRAULIC
CERNAVODA (România)
— CAPITAL SOCIAL LEI 2.000.000 —
Producțiunea anuală totală 100.000

Fabrici de CIMENT PORTLAND și Var Hidraulic

Ciment Portland și Var Hidraulic
provinând din cuprinsul rotative de cea mai recentă construcțiune, printr-o specială și comercială din fabrica Cernavoda, fiind găsite, de cea mai superioară calitate și activitate competentă, au fost admise în toate lucrările administrațiilor civile și militare; întrebându-se de război și la lucrările de mare, cele mai bune și cele mai rezistente.

Export în: BULGARIA, RUSIA, TURCIA și SERBIA

Legături directe și extra-rapide cu porturile:
Constantinopol, Smirna și Alexandria
prin vaporurile Societății Maritime Române

Pentru comenzi și informațiuni a se adresa direct reprezentanților generali
D-nul NICOLAE FERIER & C-ia, Soc. în comandită, București, Smâdan 17
sau direcțiunii Societății Cernavoda

BIROU TEHNIC DE INFORMAȚII MECANICE — Constanța —

Domnilor Agricultori,
Doriți să cumpărați orice soi de mașini care le-ați văzut, și auzit, sau vă închipuiți că ar exista? Intrebați prin scris societatea noastră și veți avea dialoguri complete trimise în scrisoarea lei 1 bani 15 în mărți pentru informații, în schimb scrieți de război și mașini pe care.

Biroul nostru nu are nici o legătură cu nici o casă de mașini.
Vă recomandăm numai mașini bune, simple și practice de din țară, sau strălătitate.

Cine întreabă nu se păcălește
O NOUȚATE

Vapoarele și Trierătoare americane sunt minunea economiei plugarilor noștri și mare. Trieră mult, curăț 15-2 asemănare, iar risipa a dispărut, fiind înlocuită cu o entin, construcție mai solidă ca cele englezești, fără a întrebuița mai mult de 15 oameni pe oră, masoară și spală de presiune pe care le face pe apă după voiașă, după singură mașina plavă în apă. Mai eficient ca celelalte și fără de bănda la rate. Posedă certificate de mulțumire de la d-nii: L. Băneșu, R. Mihăilescu, Al. Băneșu, A. Alexandridis, L. Nedelcu, N. Bidiș, L. Vasilache și alții. S'a vândut o garnitură d-lui Ch. Pasaitescu mecanic, una d-lui Gh. Domitrescu Margalia și una d-lui I. Vlădeanu Cernavoda.

DIMITRIE BĂLĂNESCU

107 — STRADA CAROL, — 107

MAGAZIN CU FIERARIE
ASORTAT CU

Braoște, lacăte, balamale, sârmă, ciment, var hidraulic nicovale, menghine, etc.

Specialitate în articole de
Vopsele fine, Uleiuri (Ulei englezești și țării) de Lacuri garantate

BAZAR ENGLEZ CARP & COSTOVICI

— CONSTANȚA —
No. 6-8, STRADA CAROL I, No. 6-8

Asortat numai cu MARFURI FINE.— Articole de voiaj.— Articole pentru domni
INCĂLȚĂMINTE AMERICANĂ
Balanteria de Lux și Noutăți. — Croitoria de Primul Rang. — Șute Englezești

„DOBROGEA”

SOCIETATE COOPERATIVĂ

CAPITAL SOCIAL 100.000 LEI

Constanța, — STRADA CAROL No. 64, — Constanța

FURNIZARE A SERVICIULUI MARITIM ROMÂN ȘI A CAZINOU LUI COMUNAL CONSTANȚA

COLONIALE, DELICATESE ARTICOLE ORIENTALE

BAUTURI INDIGENE ȘI STREINE

Serviciul la domiciliu gratuit

Expedițiuni în țara și străinătate

TELEFON

TELEFON